

1



### 《关于加快建立统一规范的碳排放统计核算体系实施方案》发布

近日，国家发展改革委、国家统计局、生态环境部公布《关于加快建立统一规范的碳排放统计核算体系实施方案》，明确建立全国及地方碳排放统计核算制度、完善行业企业碳排放核算机制、建立健全重点产品碳排放核算方法、完善国家温室气体清单编制机制等四项重点任务。碳排放统计核算是做好碳达峰碳中和工作的重要基础，是制定政策、推动工作、开展考核、谈判履约的重要依据。方案正式明确了统一规范的碳排放统计核算体系的具体建设措施，将为我国践行“双碳”承诺奠定坚实的基础。

2



### 险企永续债开闸

8月10日，中国人民银行、中国银保监会联合发布《关于保险公司发行无固定期限资本债券有关事项的通知》，明确保险公司无固定期限资本债券的核心要素、发行管理等规定，自2022年9月9日起实施。无固定期限资本债券即永续债，推动保险公司发行无固定期限资本债券是进一步拓宽保险公司资本补充渠道、提高保险公司核心偿付能力充足水平的重要举措，有利于增强保险公司风险防范化解和服务实体经济能力，也有利于进一步丰富金融市场产品，优化金融体系结构。

3



### 中国银保监会发布《保险资产管理公司管理规定》

中国银保监会近期发布《保险资产管理公司管理规定》，于9月1日正式实施，值得关注的有以下几点：一是新增公司治理专门章节；二是将风险管理作为专门章节，从风险管理体系、风险管理要求、内控审计、子公司风险管理、关联交易管理、从业人员管理、风险准备金、应急管理等方面进行全面增补，着力增强保险资产管理公司风险管理能力，切实维护保险资金等长期资金安全；三是优化股权结构设计；四是优化经营原则及相关要求；五是增补监管手段和违规约束。

4



### 中瑞证券市场互联互通存托凭证业务正式开通

7月28日，中国证监会副主席方星海与瑞士财政部国务秘书斯托菲尔共同宣布中瑞证券市场互联互通存托凭证业务正式开通。中瑞证券市场互联互通存托凭证业务的开通，将开启两国资本市场合作的崭新篇章，对拓宽双向跨境投融资渠道，深化中瑞金融合作有着重要的意义。

5



### 证监会废止 7部证券期货规范性文件

证监会于8月12日发布《关于废止部分证券期货规范性文件的决定》，集中废止《公开募集证券投资基金投资全国中小企业股份转让系统挂牌股票指引》《关于做好当前上市公司等年度报告审计与披露工作有关事项的公告》《关于证券期货审计业务签字注册会计师定期轮换的规定》等7部规范性文件，主要是因为存在监管实践情况或上位规则发生改变、所规范事项已完成或由新的规则予以规范等情形。本次废止部分证券期货规范性文件，是对证券期货规章制度体系的又一次阶段性清理更新，有助于进一步强化证券期货规章制度体系的系统性和科学性。

6



### 五家央企拟从纽交所退市

8月12日，中国石油、中国石化、中国铝业、中国人寿、上海石油化工股份陆续发布公告称，拟将美国存托股从纽交所退市。这五家央企的美股总市值占美国中概股总市值不到0.1%，在美存托股份占其总股本的比例也都不超过3%。对此，证监会相关部门负责人回应称，上市和退市都属于资本市场常态。根据相关企业公告信息，这些企业在美国上市以来严格遵守美国资本市场规则和监管要求，作出退市选择是出于自身商业考虑。这些企业都在多地上市，在美上市的证券占比很小，目前的退市计划不影响企业继续利用境内外资本市场融资发展。

7



### 美国通过 《2022年芯片和科学法案》

8月9日，美国总统拜登签署《2022年芯片和科学法案》，主要内容有两项：一是向半导体行业提供527亿美元的资金支持以及240亿美元投资税收抵免；二是在未来几年拨款约2000亿美元科研经费，重点支持人工智能、机器人、量子计算等前沿科技。该法案禁止获得美国补贴的公司在中国大幅增产“先进制程芯片”，期限10年，违反禁令者可能会被要求全额退还补贴款项。根据美国波士顿咨询公司等机构的估算，如果美国采取对中国“技术硬脱钩”政策，可能会使美国半导体企业失去18%的全球市场份额和37%的收入，并减少1.5万至4万个高技能工作岗位。

8



### 美国通过《2022年通胀削减法案》， 巨额拨款应对气候变化

8月16日，美国总统拜登签署《2022年通胀削减法案》。法案将通过对企业增税创造7390亿美元的财政收入，并将其中3690亿美元用于应对气候变化，640亿美元用于降低处方药的价格，同时降低约3000亿美元的联邦赤字。另外，法案还拨款800亿美元用于加大美国国税局的执法力度，并确保高收入的个人和公司不会逃税；其内容还包括对股票回购征收1%的消费税。值得一提的是，对应对气候变化的3690亿美元拨款使得这部法案成为美国历史上最大的气候法案。